I PERCORSI DIDATTICI
Il Museo organizza durante l’anno scolastico percorsi didattici rivolti a insegnanti e allievi delle Scuole di ogni ordine e grado. Essi si articolano nella visita guidata alle esposizioni del Museo e nell’attiva partecipazione a un laboratorio differenziato per temi e classi d’età. La durata complessiva del percorso è di due ore e mezza. 

Attraverso un approccio interattivo e coinvolgente, la visita guidata si propone di far conoscere le principali tappe del ciclo della vita e dell’anno tradizionali, introducendo a un propositivo confronto con la realtà attuale, realizzato grazie all’ausilio di reperti materiali, immagini, suoni e video del passato. Nell’ora di laboratorio gli alunni delle Scuole dell’infanzia e primarie possono cimentarsi, presso l’Area didattica interna al Museo, nella manipolazione di oggetti e strumenti della tradizione e nella riproduzione di alcune attività lavorative caratterizzate dall’uso di materiali ecologici. Gli studenti delle Scuole secondarie saranno invece guidati a esercitarsi sulle postazioni informatiche del Museo per approfondire e personalizzare i contenuti della loro visita.

Qui di seguito si riportano i temi dei laboratori che fanno seguito alla visita guidata e che ogni insegnante potrà scegliere in base alle proprie esigenze.

L'ALPEGGIO E LA MALGA

Il percorso prevede la manipolazione dei principali attrezzi per la mungitura e la produzione del burro e del formaggio, a cui assegnare il nome, la materia e l'uso. In seguito, divisi per gruppi, stimolando nei ragazzi il gusto per la scoperta, si propone la fabbricazione guidata del burro con l'ausilio di alcuni strumenti moderni e pratici, riproducendo la metodologia tradizionale.

IL RACCOLTO

Il percorso prevede la manipolazione dei principali attrezzi per il raccolto, la trebbiatura la vagliatura dei cereali, a cui assegnare il nome, la materia e l'uso. In seguito, divisi per gruppi, i ragazzi si cimentano nella scoperta di diversi cereali (granoturco, frumento, orzo, grano saraceno) e delle rispettive farine e nella sgranatura delle pannocchie. Dalle brattee si propone la realizzazione di una piccola bambola, giocattolo tradizionale autocostruito.

LA FILATURA E LA TESSITURA
Il percorso prevede la conoscenza delle fibre tessili e della loro lavorazione nella tradizione bresciana (lana, lino, canapa).

Alla manipolazione dei principali utensili per la cardatura, pettinatura, filatura, dipanatura e tessitura, segue la manipolazione di diversi tessuti e la realizzazione guidata di un frammento di tela colorata mediante un piccolo telaio didattico.

L'INCISIONE SU LEGNO

Partendo dall'osservazione e dalla manipolazione di alcuni reperti lignei del Museo impreziositi da incisioni decorative (es. bilancieri, stampi del burro, archi da culla, scardassi), di cui si intende far conoscere il valore simbolico, apotropaico o religioso, si propone il disegno e l'incisione personalizzata di una tavola di legno tenero da portare con sé.

RICICLARE CON CREATIVITA’

Attraverso l’osservazione di alcuni reperti in esposizione, riutilizzati e riparati in passato secondo i diversi bisogni contadini, si vuole sensibilizzare gli allievi al tema odierno del riciclaggio dei rifiuti. Durante il laboratorio, utilizzando oggetti di recupero, verranno costruiti alcuni giocattoli tradizionali, che ognuno potrà portare con sé.

IL CICLO DELL'ANNO
Il percorso prevede di soffermarsi sulle principali tappe del ciclo dell'anno tradizionale, mediante i pannelli, le fotografie storiche e i video del Museo. Il laboratorio prevede la costruzione guidata di un oggetto rituale da portare con sé, scelto in corrispondenza del periodo in cui viene svolto (la lanterna, la Stella, la maschera di carnevale, le Colombine).

Durata del percorso:  2 ore e mezza. 

Orari: tutte le mattine dalle 9 alle 13

Costo: (esclusi insegnanti, accompagnatori e portatori di handicap)

Euro 4,00 ad allievo;

Euro 1,00 per i bambini delle Scuole di Montichiari.

Conservatore e responsabile dei servizi educativi: dr. Michela Capra.

Prenotazioni: Centro Fiera del Garda, tel. 030 961148 – 961062 (dal lunedì al venerdì, in orari d’ufficio).
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